

АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ СУБЕТТО – УЧЕНЫЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКОГО МАСШТАБА, СОЗДАТЕЛЬ НООСФЕРИЗМА КАК НАУЧНО-МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ XXI ВЕКА

© Воронцов Алексей Васильевич – доктор философских наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы РФ, руководитель, Санкт-Петербургское отделение РУСО; председатель Совета, Санкт-Петербургское отделение ВСД «Русский Лад»; председатель, МОО «Российско-Белорусское Братство», Санкт-Петербург; e-mail: vorontsov@herzen.spb.ru

Размышляя об Александре Ивановиче Субетто, которому 28 января 2017 г. исполнилось 80 лет, прежде всего, следует подчеркнуть, что это один из самых глубоких современных мыслителей. Ректор Государственного университета библиотековедения и информационных технологий (София, Болгария), академик, профессор, доктор экономических наук Стоян Денчев в своем поздравительном обращении к юбиляру так подчеркнул значимость научного вклада А.И. Субетто во всемирную науку: «Ваше имя всемирно известного ученого и мыслителя знакомо в среде болгарского академического сообщества. Ваши книги находятся в болгарских библиотеках и распространяются в электронном формате... Ваша личность и Ваше творчество объединяют людей, институты, организации, страны на почве научно-мировоззренческой системы и ноосферного синтеза всех наук как стратегии перехода человечества к новой парадигме Истории – управляемой социоприродной эволюции на базе общественного интеллекта и научно-образовательного общества, т.е. к Ноосферной Истории, и отсюда – к Ноосферному Будущему» [1, с. 25, 26]. А президент Европейской академии естественных наук профессор В.Г. Тыминский (Ганновер, Германия) в своем «Юбилейном поздравлении» подчеркнул научный авторитет юбиляра среди ученых Германии, Болгарии, Франции, Польши и др. стран [1, с. 27].

Александр Иванович Субетто внес неоценимый вклад в становление науки XXI в., разработывая такие теоретические комплексы и концепции, как:

- ноосферизм;
- системогенетика и теория циклов;
- теория общественного интеллекта;
- философия управляющего разума;



*Александр Иванович Субетто.
Фото В.А. Брунцева. 2010 г.*

- новая парадигма науки об управлении;
- теория ноосферного социализма;
- неклассические ноосферные человековедение и обществоведение;
- теория капиталократии и глобального империализма;
- теория фундаментализации знаний и образования;
- ноосферная парадигма универсального эволюционизма;
- концепция русского космизма;
- социогенетика;
- образовательная генетика;
- неклассическая, или ноосферная социология;

- философия истории и философия истории России;
- основания теории социализма XXI в.;
- концепция управляемой социоприродной эволюции;
- новая парадигма науки и искусства в XXI в.;
- решение русского вопроса в логике борьбы против глобального империализма;
- коммунизм и русский вопрос;
- ноосферная миссия коммунизма в XXI в. и многие другие.

Субетто свойственна потрясающая научная смелость. За его концепциями, с одной стороны, предстает разработанная крупномасштабная научно-философская и научно-мировоззренческая, с четко выстроенной теоретической архитектурой, система ноосферизма и ноосферного социализма, а, с другой стороны, лежит прорывная идея выхода в XXI в. фундаментального противоречия между трудом и капиталом на уровень противоречия между общественным разумом (ноосферой) и губительной виртуальностью, за которой стоит ведущий планету к экологической катастрофе мировой финансовый капитал [2, с. 82].

«Что такое экологический, ноосферный социализм?» – задает вопрос Субетто и отвечает: – «Это классический социализм, со всеми необходимыми атрибутами, описываемыми марксизмом – ленинизмом, но решающий уже проблемы перехода человечества на ноосферный путь развития – управляемую социоприродную эволюцию на базе общественного интеллекта и образовательного общества» [3, с. 13]. Он подчеркивает: «Первое фундаментальное противоречие – это противоречие между человечеством в рыночно-капиталистической форме своего бытия и Природой — Биосферой и планетой Земля, как суперорганизмами, имеющими свои гомеостатические механизмы (механизмы поддержания определенных параметров внутренней среды и структуры в заданных пределах)» [3, с. 29].

Автор глубоко убежден, что это открытие полностью отвечает требованиям ленинской диалектики. В свое время Ленин предложил прорывную теорию империализма, а также концепцию развития социализма в отдельно взятой стране. Сегодня, опираясь на Ленина, Субетто проводит конкретный анализ общественного бытия в обстоятельствах XXI в.

К слову сказать, сам А.И. Субетто – яркий представитель ленинизма в марксистской среде. И не удивительно, что его «Слово о Ленине» [4] является, на наш взгляд, одной из лучших работ, посвященных Владимиру Ильичу. Это в неразрывной мере относится и к его работам теоретической системы,

показывающей всемирно историческое значение Великой Русской Социалистической Революции и России как её творца [5; 6], понятие которой было введено им еще в конце 90-х годов XX в.

Со всей уверенностью можно утверждать, что никто из обществоведов так не раскрыл всемирно-историческое значение исторического деяния В.И. Ленина для будущего России и человечества и, соответственно, значения Октябрьской революции для нашей страны и всего мира, как это сделал Александр Иванович. Он рассматривает Великий Октябрь, столетию которого наступает, не только с позиции революционно-политического взгляда на Ленина, на дело его жизни, но и с позиций осмысления Ленина как ученого и мыслителя, титана Эпохи русского возрождения. Монография [6] актуальна как никогда. Автор полагает, что эта книга должна лежать на столе у каждого образованного человека – сторонника социалистической идеи. В ней, по сути, изложена вся наша социалистическая история.

Вообще, Ленину и Революции в научном фонде Субетто посвящен ряд глубоких трудов, в том числе работа «Революция как предмет научной и философской рефлексии» [7]. Рассматривая феномен Великой Октябрьской социалистической революции, А.И. Субетто видит её закономерность, выходящую из марксистской теории, и из национально-исторических особенностей русской культуры. Отметим, что говоря о Ленине, Субетто подчеркивает и тот факт, что гений революции был русским патриотом. В «Эпilogue» этого сложного, многогранного научного труда Александр Иванович поднимает «русский вопрос» на «высоту» ноосферно-глобального масштаба: «Русский Вопрос – центральный вопрос в борьбе за мир без войн и насилия, за мир, где властвует планетарная кооперация этносов и глобальная социальная гармония, за Ноосферный Прорыв человечества и выход его из первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы. Почему? Потому что, я повторю еще раз, русский народ – «скреп» российской цивилизации, потому что его будущее определяет будущее России, а будущее России – определяет будущее человечества. Снова – почему? На этот вопрос и дает моё “Слово о русском народе и русском человеке”. Русский вопрос – это борьба за сохранение и развитие русского народа как руководящей силы в истории российской цивилизации, в истории СССР, это борьба за сохранение русского духа и русской духовности» [8, с. 252].

Поэтому одной из основных работ А.И. Субетто автор считает монографию «Слово о русском народе и русском человеке» [8]: в ней

соединились его глубокая научная мысль и его любовь к Родине, как русского патриота.

Удивительно: Субетто пишет очень много, но всякий раз по существу, выверено, глубоко, академично, подкрепляя каждое свое положение фундаментальной аргументацией. Вдумайтесь: академик, профессор Александр Иванович Субетто является автором и соавтором более 1300 научных работ, из них более 350 книг, научных монографий, брошюр!

На основе его концепций и трудов уже сейчас работают многие ученые по всей России: об этом свидетельствует содержание многих коллективных монографий по проблемам ноосферного развития, капиталократии, глобального империализма, качества образования, в том числе монография «Ноосферизм – новый путь развития», отразившая содержание «Субеттовских чтений» – 2017» [1].

Плодотворная научная деятельность Субетто по достоинству оценена научным сообществом. Он является доктором философских наук, доктором экономических наук, кандидатом технических наук и профессором, Заслуженным деятелем науки Российской Федерации, Лауреатом Премии Правительства Российской Федерации, президентом Ноосферной общественной академии наук, вице-президентом Петровской академии наук и искусств, вице-президентом Санкт-Петербургского отделения Академии проблем качества, академиком Российской академии естественных наук, академиком Европейской академии естественных наук.

Следует признать, что эти звания дорогого стоят. Причем автор хотел бы обратить внимание на то, что Субетто является еще кандидатом технических наук. На самом деле, это значит очень много. В свое время полковник Субетто как военный инженер-строитель руководил строительством комплексов на космодроме Плесецк и, наверно, именно тогда до конца осознал всю важность космического устремления человечества. Философско-техническое, математическое образование способствует концентрации мысли, логической доказательности и строгости выводов.

Не все понимают, что за идеями космизма, за создаваемой им теоретической системой ноосферизма [9] стоит мощное развитие человечества и в гуманитарном, и в самом что-ни на есть прикладном планах, так как, выходя в космос, мы получаем новые технологии и открываем для себя новые области знаний и новые законы природы, а переходя к ноосферной парадигме истории – ноосферизму, – мы, т.е. человечество, выходим из «пропасти» экологической гибели в XXI в., к

которой подводит вся рыночно-капиталистическая система хозяйствования на Земле.

Космизм и ноосферизм Субетто – это и теория, и практика. И здесь проявляется влияние Вернадского, Циолковского, Королева.

Отмечу, что, будучи великолепным организатором и блестящим оратором, Субетто как руководитель провел сотни научных конференций, посвященных экономическим, философским, социологическим проблемам современной России, социогенетике, ноосферизму, современному глобальному империализму и ноосферной социалистической альтернативе. Так, им были организованы 12 марта и 25–27 сентября 2013 года две международные конференции: «В.И. Вернадский и ноосферная парадигма развития общества, науки, культуры, образования и экономики в XXI веке» и «Вернадскианская революция в научно-образовательном пространстве России», которые были посвящены 150-летию со дня рождения Владимира Ивановича Вернадского – философа, энциклопедиста, мыслителя, первопроходца в ноосферном прорыве человечества.

Конференции собрали маститых ученых со всего мира. В частности, в этих конференциях выступили с докладами: проф. д.э.н. В.А. Шамахов, проф., д.э.н. П.Г. Никитенко (Беларусь); проф., В.Н. Бобков; д.э.н., проф. Ю.Е. Суслов, В.Ю. Татур; д.т.н., проф. А.Д. Потапов; д.ф.н. И.Ю. Александров; д.ф.н. О.А. Рагимова; Н.В. Петров; к.э.н., доцент В.А. Золотухин, д.ф.н., проф. В.Д. Комаров; д.э.н., проф. А.А. Горбунов, д.э.н., проф. В.Н. Василенко, д.п.н. А.С. Меджидова (Узбекистан), д.т.н., проф. Ю.В. Сафрошкин, д.ф.н., проф. В.Г. Ажажа, д.соц.н., проф. В.И. Патрушев, д.м.н. А.И. Постолаки (Республика Молдова), д.ф.н. проф. Р.В. Маслов, д.ф.н., проф. И.Я. Левяш (Беларусь), д.ф.-м.н. С.В. Авакян, д.т.н., проф. А.Ф. Мораховский (Украина), д.т.н., проф. Б.Е. Большаков, д.ф.н., проф. Е.М. Лысенко, д.ф.н., проф. Л.А. Зеленев, д.п.н., проф. А.В. Куманова (Болгария), д.б.н., проф. В.Б. Сапунов, д.т.н., д.б.н., проф. А.А. Яшин, д.э.н., проф. Ю.В. Яковец и мн. др.

По результатам этих конференций под редакцией Субетто были выпущены коллективные научные монографии (первая – в 3-х томах, объемом 1742 стр.).

А.И. Субетто является выдающимся ученым-теоретиком в области теории и практики социализма, одним из руководителей Санкт-Петербургского отделения РУСО. В этой сфере им написаны десятки монографий, сотни докладов на научно-теоретических конференциях. Здесь автор особенно хотел бы подчеркнуть его замечательное выступление на международной научно-прак-

тической конференции РУСО «Социализм, теория, практика обновления в XXI веке», состоявшейся в Москве 14 мая 2016 г. Его доклад на тему «Основания и императивы становления социализма XXI века» был заслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами [2]. Развитие марксистско-ленинской теории социализма XXI в. докладчик представил на базе трех главных теоретических компонентов: развития марксистско-ленинизма; разработанной им теории капиталоκραтии и глобального империализма, и фундаментально разработанной им научно-мировоззренческой системы Ноосферизма. Ученый убедительно раскрыл тезис о том, что *коммунизм* – это не только общественная формация, приходящая на смену капиталистической, но и *новая парадигма всей истории, когда человек превращается в истинного субъекта истории, совершая переход от «предыстории», т.е. истории стихийной, к «подлинной истории», то есть истории управляемой* [2, с. 81, 82]. При этом, по А.И. Субетто, в XXI в. история управляемая, т.е. коммунизм, приобретает ноосферное измерение и становится управляемой социоприродной эволюцией, вне которой у человечества нет будущего.

А.И. Субетто подчеркивал, что на рубеже XX–XXI вв. мир глобальной рыночно-капиталистической системы или системы глобального империализма буквально «сошел с ума» и движется к гибели в форме экологической катастрофы [10, 11].

У человечества в контексте императива выживаемости нет иной альтернативы, кроме принятия парадигмы ноосферного социализма или ноосферизма и выстраивания экономического базиса на его основе с помощью научного управления социоприродной эволюцией [5; 6; 9; 11]. Кроме того, ученый подчеркнул открытый им ведущий закон развития социализма и ноосферного общества – закон опережающего развития качества человека, качества общественного интеллекта и качества образовательных систем в обществе [2; 9; 12]. За постулированием этого закона стоит титанический труд А.И. Субетто в сфере разработки ноосферизма, ноосферного человековедения, теории научно-образовательного общества, теории фундаментальных противоречий человека, критериев качества развития личности, «подключенной» к пространству общественного интеллекта во всем его богатстве, включая связь времен.

А.И. Субетто, оперируя убедительными фактами в своих трудах, научно доказал, что *именно Россия должна стать лидером ноосферного социалистического прорыва в XXI в.*

Несмотря на опасность внутри коммунистического движения ревизионизма

и оппортунизма, с одной стороны, мажорного догматизма и субъективизма, неистово борющихся за якобы «чистоту» марксизма, с другой, нам нужна теория обновленного социализма на прочной основе марксистско-ленинской методологии. Считаю, что внутри КПРФ с активным участием РУСО должна пройти общероссийская внутрипартийная конференция «Обновленному социализму XXI в. – обновленную теорию применительно к условиям России».

Обновленный социализм для России, как, впрочем, и для многих других государств, – единственная гарантия возвращения и сохранения своего суверенитета. В КНР, как известно, строится социализм с китайской спецификой, в КНДР – на основе идей «чучхе», во Вьетнаме социализм строят на основе системы «всестороннего обновления». В нашей стратегии до сих пор нет четкой концепции строительства обновленного социализма, тогда как они лежат на поверхности: в трудах многих ученых КПРФ и РУСО и, прежде всего, Александра Ивановича Субетто.

Субетто всесторонне раскрыто положение о том, что капитализм вне империалистическо-колониальной формы своего бытия существовать не может.

Именно Александр Иванович Субетто выдвинул смелое положение о том, что переход от глобального империализма к социализму вопреки прогнозу Карла Маркса осуществляется не из стран «развитого капитализма», а из стран периферии. Рыночно-капиталистическая, либеральная «контрреволюция» по А.И. Субетто, породила в России колониальную капиталоκратию, что ведет к системной катастрофе в воспроизводстве жизни населения.

Как горячий патриот России А.И. Субетто выпустил монографию «Битва за Россию» [15]. Книга представляет собой избранные работы автора, написанные на протяжении двух десятков лет и отражающие логику битвы духовных, духовно-нравственных сил России за её будущее в XXI в. как самостоятельной цивилизации. Битва за Россию, считает он, есть битва за социализм XXI в. Наступивший с осени 2008 г. кризис механизмов мировой финансовой капиталоκратической системы возвестил собой начало новой эпохи кризиса глобального капитализма продолжительностью 30–40 лет.

Отметим, что «камня на камне» не оставляет ученый и публицист от аргументов защитников «ельцинской эпохи», раскрывая сущность 10 ударов, которые либералы нанесли по государственности России [15, с. 19–50].

Это направление научных исследований А.И. Субетто обогатилось великолепным

научно-философским эссе, написанном им к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне «Победа в Великой Отечественной войне – Гимн Советскому Человеку». На первой странице, после написанного им «посвящения» 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, он подчеркивает, что «Советский человек – феномен всемирно-исторического масштаба, который ждет своих исследователей!» [16, с. 3].

Во «Введении» А.И. Субетто убедительно показывает: «Советский человек – человек особого качества, человек, впервые познавший себя хозяином своей истории, хозяином не только собственной судьбы, но и судьбы своих детей, внуков, правнуков. Великая Отечественная война предстала не только как страшное испытание духовных сил людей и народов СССР, но и как своеобразный Гимн Советскому Человеку, раскрывала его «природу», его дух, его гуманизм во всем величии. «Либералы-демократы» (так я условно называю всех активистов и идеологов рыночно-капиталистической контрреволюции, осуществившей под лозунгом “больше демократии”, “общечеловеческих ценностей”, возвращения СССР в лоно магистрального цивилизационного пути якобы проходящего через западную парламентскую демократию и рыночную экономику на базе частной собственности), – пишет А.И. Субетто, – в первую очередь стали наносить свои “удары” по феномену советского человека. Советского человека назвали уничижительным словом “совок”, в либеральных научных кругах для усиления потенциала якобы сатирического смеха над советским человеком даже придумали термин “homo soveticus”, приписывая ему качество непригодности к творчеству, предпринимательской деятельности. Если глубоко задуматься, – продолжает ученый, апеллирую к сознанию российского общества, – что, к сожалению, в патриотических кругах, в том числе в партийной печати, не было выполнено, то удар, направленный на развенчание образа советского человека, был одновременно ударом против Великой победы в Великой Отечественной войне. Он готовил почву для реванша империализма, в том числе самой его радикальной формы – фашизма» [16, с. 7].

Как педагог и ученый, автор не может не сказать о громаднейшем вкладе Александра Ивановича Субетто в разработку и развитие концепции образовательного (научно-образовательного) общества как формы реализации стратегии развития образования в XXI в. и как формы осмысленного, разумного бытия. Этому вопросу у Субетто посвящена работа [17] и монография [18], написанная в соавторстве с Г.М. Имановым. А совсем недавно, в 2016 году, вышла монография

«Качество непрерывного образования в Российской Федерации: состояние, тенденции, проблемы, прогнозы» [18]. В ней показаны не только история, но и перспективы непрерывного образования в РФ, а также приведены данные мониторинга качества образования в современной России. Развитием этого направления стали также монографии [20; 21].

В заключение автор хочет сказать об Александре Ивановиче как о друге, умном и рассудительном человеке. Мы с ним часто встречаемся, беседуем. По сути дела, мы единомышленники во взглядах на жизнь, общество, культуру, экономику. У нас общие ценности. Наша совместная практическая деятельность началась с 1990 г. Он один из организаторов Петровской академии наук и искусств (ПАНИ). Тогда автор был депутатом Леноблсовета и заместителем председателя комиссии по образованию. По инициативе автора и при поддержке председателя Совета В.А. Густова Леноблсовет стал одним из соучредителей ПАНИ.

Вместе с президентом ПАНИ Л.А. Майбородой, Ю.А. Вороновым, М.К. Михеевым и другими при административном содействии автора Субетто внес решающий вклад в создание Крестьянского университета им. Кирилла и Мефодия в г. Луга. Александр Иванович был душой университета и его официальным проректором. К сожалению, впоследствии Крестьянский университет стал филиалом ЛГУ им. А.С. Пушкина. Следует отметить, что разработанная А.И.Субетто концепция крестьянских университетов ждет своего «часа». Создание сети крестьянских университетов – один из механизмов возрождения аграрного социума России и сельского хозяйства, как важного условия возрождения экономической мощи России.

А.И. Субетто активно участвует в общественной жизни, в том числе в деятельности таких организаций, как МОО «Российско-Белорусское Братство» и ВСД «Русский Лад», в качестве ученого и организатора.

Еще раз следует отметить огромный теоретический вклад Александра Ивановича Субетто в изучение русского вопроса, в защиту русскости. Русский народ, по его мнению, – носитель независимости России, он главный созидатель и защитник российской цивилизации и российского государства. Он в XX веке, по А.И. Субетто, стал главным народом среди народов России и народов мира, совершившем первую победоносную социалистическую революцию. Он, как сказал в своем победном тосте И.В. Сталин в июне 1945 года, был главной руководящей силой и организатором отпора немецко-фашистским захватчикам. Позиция А.И. Субетто прекрасно изложена в его

работе «Русский вопрос и борьба против глобального империализма в пространстве социалистической революции в XXI веке (в диалоге с Ю.П. Беловым)» [22].

Его яркое и емкое слово звучало в Законодательном Собрании Санкт-Петербурга, где он являлся членом Экспертного совета по науке и высшей школе. Его почти еженедельно можно слышать в эфире радиоканала «Радиогазета «Слово», где он выступает по самым злободневным вопросам, а также на страницах патриотических изданий. Человек неиссякаемой энергии, 80-летний юбилей которого мы отметили, является для всех нас образцом для подражания.

Субетто – убежденный ученый-коммунист и открыто пропагандирует свои взгляды не только в нашем городе, но и посещая многие регионы страны.

В последнее время автор даже стал его приостанавливать. «Александр Иванович, нельзя каждую неделю мотаться по просторам СНГ», – говорю я ему. «Как можно почти одновременно выступать в Астане, Москве и Костроме?».

Важно отметить, что наш юбиляр по-прежнему отличается неукротимым юношеским задором. Может быть, в этом помогает ему спортивная подготовка: Александр Иванович – кандидат в мастера спорта по классической (современное название «греко-римская») борьбе, и поэтому он, во-первых, вне всяких сомнений «изобретет» что-то в рамках юбилейных торжеств, а во-вторых, впереди у него, автор уверен, еще много общественных и «личных» юбилеев. Он прекрасный тамада, любит исполнять русскую народную песню, старинные романсы.

От всей души автор поздравляет гордость научного сообщества России и Ленинграда, своего друга и коллегу Александра Ивановича Субетто с восьмидесятилетием!

У Александра Ивановича Субетто, создателя Ноосферизма как новой научно-мировоззренческой системы и одновременно, как он пишет, «идеологии XXI века» [23], все есть: научная известность, семья, дети, внуки, правнуки, и я желаю ему «многая лета»!

Список литературы:

- [1] Ноосферизм – новый путь развития: коллективная научная монография. В 2-х кн. / Под науч. ред. Г.М. Иманова и А.А. Горбунова (по материалам «Субеттовских чтений» – Международной научной конференции, посвященной 80-летию известного ученого Александра Ивановича Субетто, состоявшейся 28 января 2017 года в Санкт-Петербурге в Смольном институте РАО). Книга I. – СПб.: Астерион, 2017. – 488 с.
- [2] Субетто А.И. Основания и императивы становления социализма XXI века // Социализм: теория, практика, тенденции обновления в XXI веке. Монография (по материалам Международной научно-практической конференции) / Под ред. И.М. Братищева. – М.: 2016. – с. 80 – 115
- [3] Субетто А.И. Миссия коммунизма в XXI веке / Под науч. ред. Л.А. Зеленова. – СПб.: Астерион, 2012. – 40 с.
- [4] Субетто А.И. Слово о Ленине. Социализм XXI века и надэкономическая высшая цель развития России и человечества / Под науч. ред. А.В. Воронцова. – СПб.: Астерион, 2016. – 36 с.
- [5] Субетто А.И. Ленин, Октябрьская революция и ноосферный социализм – символы развития в XXI веке/ Под науч. ред. Л.А. Зеленова. – Кострома: КГУ им. Н.А. Некрасова, 2012. – 460 с.
- [6] Субетто А.И. Владимир Ильич Ленин: гений Русского прорыва человечества к социализму/ А.И.Субетто. – СПб.: Астерион, 2010. – 492 с.
- [7] Субетто А.И. Революция как предмет научной и философской рефлексии // «Общество. Среда. Развитие». – 2016, № 2. – С. 22–29; – № 3. – С. 27–33.
- [8] Субетто А.И. Слово о русском народе и русском человеке / Под науч. ред. А.В. Воронцова. – СПб.: Астерион, 2013. – 265 с.
- [9] Субетто А.И. Ноосферизм. Том первый. Введение в ноосферизм. – СПб.: КГУ им. Н.А. Некрасова, КГУ им. Кирилла и Мефодия, 2001. – 537 с.
- [10] Субетто А.И. Капиталократическая эсхатология (причины возможного экологического самоничтожения строя капиталократии): научно-философские очерки («триптих») / Под науч. ред. Л.А.Зеленова. – СПб.: Астерион, 2016. – 47 с.
- [11] Субетто А.И. Манифест ноосферного социализма / Под науч. ред. В.Г. Егоркина. – СПб.: Астерион, 2011. – 108 с.
- [12] Субетто А.И. Опережающее развитие человека, качества общественных педагогических систем и качества общественного интеллекта – социалистический императив – М.: Исследоват. центр, 1990. – 84 с.
- [13] Субетто А.И. XXI век: судьба России и человечества. Что несет им будущее? – СПб.: КГУ им. Н.А.Некрасова, 2007. – 48 с.
- [14] Субетто А.И. Основания и императивы стратегии развития России в XXI веке – СПб. – Кострома: Смольный университет РАО, КГУ им. Н.А. Некрасова, 2005. – 324 с.
- [15] Субетто А.И. Битва за Россию: 1991 – 2008гг. – СПб.: Кострома: КГУ им. Н.А. Некрасова, 2009. – 403 с.
- [16] Субетто А.И. Победа в Великой Отечественной войне – Гимн Советскому Человеку /Под науч. ред. А.В. Воронцова. – СПб.: Астерион, 2015. – 56 с.

- [17] Субетто А.И. Образовательное общество как форма бытия ноосферного общества и реализации стратегии развития образования в России в XXI веке (развитие теоретической системы Ноосферизма). – СПб. – Кострома: КГУ им. Н.А. Некрасова, 2006. – 198 с.
- [18] Субетто А.И., Иманов Г.М. Образовательное общество как форма реализации стратегии развития образования в XXI веке. – СПб.: Астерион, 2008. – 310 с.
- [19] Субетто А.И. Качество непрерывного образования в Российской Федерации: состояние, тенденции, проблемы, прогнозы (опыт мониторинга). Изд. 2-е, испр. – СПб.: Астерион, 2016. – 386 с.
- [20] Субетто А.И. Научно-образовательное общество как основа стратегии развития России в XXI веке / Под науч. ред. В.В. Лукоянова. – СПб.: Астерион, 2015. – 190 с.
- [21] Субетто А.И. Грядущий ноосферный синтез науки и власти (восемь положений-теорем) / Под науч. ред. Л.А. Зеленова. – СПб.: Астерион, 2016. – 44 с.
- [22] Субетто А.И. Русский вопрос и борьба против глобального империализма в пространстве социалистической революции в XXI веке (в диалоге с Ю.П.Беловым). – СПб.: Астерион, 2014. – 56 с.
- [23] Субетто А.И. Идеология XXI века: монография / Под науч. ред. В.В. Лукоянова. – СПб.: Астерион, 2014. – 92 с.

А.А. Алимов, Т.С. Немчинова, Б.А. Ширяев

РОССИЙСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ: НОВЫЕ ВРЕМЕНА И ПУТИ СОТРУДНИЧЕСТВА

XXV Российско-американский семинар «Стабильность или хаос:
роль российско-американских отношений в грядущем мировом порядке»
Санкт-Петербург, 11–12 мая 2016 г.

© Алимов Андрей Алексеевич – кандидат исторических наук, доцент, Санкт-Петербургский государственный университет; руководитель, Научная программа «Международное сотрудничество в области окружающей среды и развития», Санкт-Петербург; e-mail: alimovandrey@yandex.ru

© Немчинова Тамара Сергеевна – кандидат политических наук, начальник отдела по связям с общественностью по направлениям международные отношения, политология, социология и экономика СПбГУ, Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург; e-mail: t.nemchinova@spbu.ru

© Ширяев Борис Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой американских исследований, Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург; e-mail: shiryaev@mail.sir.edu

Для современной России крайне важно наладить отношения с США, и сегодня многие связывают перспективы улучшения взаимодействия двух стран связывают с новым президентом Америки Дональдом Трампом. Но для глубокого понимания интересов РФ и США нужны более широкие связи между нашими странами и народами. Иными словами – это взаимоотношения между бизнесом, специалистами в различных областях, между обычными людьми, представителями разных социальных слоёв населения наших стран. Здесь же следует отметить важность восстановления «народной дипломатии», получившей широкое распространение во второй половине 1980-х годов, а также тесного сотрудничества между представителями науки, преподавателями вузов обеих стран.

Одним из примеров успешного сотрудничества является Российско-американский семинар, который проводится уже в течение 25 лет. Его основателями были профессора Санкт-Петербургского государственного

университета К.К. Худолей (в то время декан факультета Международных отношений) и Б.А. Ширяев (заведующий кафедрой Американских исследований).

Весной 2016 г. проходил юбилейный XXV семинар. Проведенный по традиции в конце учебного года, в определенной степени он стал продолжением старых связей, а также формированием фундамента для дальнейшего развития отношений между США и РФ. И мы отмечаем этот сюжет потому, что в свое время была выстроена прочная система взаимодействия между США и СССР, в том числе за счёт деятельности, как российских, так и американских ученых и политиков.

Началась работа семинара с выступления декана факультета Международных отношений профессора И.Н. Новикова. Участники семинара отметили, что идея организации научно-дискуссионной площадки такого рода, с учетом того, что отношения между нашими странами в течение последних десятилетий находились на предельно низком